

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年10月24日 星期五 甲辰年九月廿二 总第12763号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



今年前三季度我省经济运行 总体平稳、稳中有进

全省地区生产总值62618亿元，同比增长5.4%

本报讯 记者胡翀报道 昨日上午，省政府新闻办举行2024年前三季度浙江经济运行情况新闻发布会，这也是“稳进立、挑大梁”主题系列新闻发布的第九场。记者从会上获悉，根据地区生产总值统一核算结果，前三季度全省地区生产总值62618亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%，经济运行总体平稳、稳中有进。

发布会上，省统计局、国家统计局浙江调查总队相关负责人从农业、工业、服务业、投资、消费、价格、就业等七方面介绍了前三季度我省经济运行总体情况。分产业看，第一产业增加值1554亿元，增长3.7%；第二产业增加值25670亿元，增长6.3%；第三产业增加值35394亿元，增长4.8%。

用一个字评价今年以来浙江经济运行的整体表现，就是“稳”，这个“稳”主要体现在四个方面。

第一个“稳”是供给端工业平稳。前三季度，规模以上工业增加值同比增长7.8%，增速比1—8月回升0.2个百分点。重点行业支撑有力，总量排名前10的行业均实现增长，合计对规模以上工业增加值增速的拉动力超过6个百分点。其中汽车制造贡献最大，受新能源

汽车和部分新款燃油车市场需求旺盛带动，汽车制造业增加值的增速及对规模以上工业的拉动均居各行业首位。计算机通信电子、纺织等行业支撑作用也明显增强。

第二个“稳”是需求端市场趋稳。前三季度，社会消费品零售总额同比增长4.2%，增速高于1—8月的4.1%。9月份，“两重”“两新”工作持续发力显效，社会消费品零售总额增速比8月份有较大幅度回升。出口韧性足。前三季度，货物出口2.9万亿元，同比增长7.8%，占全国份额为15.7%，稳居全国第2位。

第三个“稳”体现在支撑端价格回稳。随着经济持续恢复，就业收入稳定，市场供需关系有所改善，物价水平温和上涨。居民收入价格由一季度同比下降0.1%逐步回升至上半年的上涨0.2%和前三季度的上涨0.3%。工业生产者价格降幅进一步收窄。前三季度，工业生产者出厂价格和购进价格分别下降2.2%和2.3%，降幅分别比上半年收窄0.2和1.0个百分点。

第四个“稳”体现在民生端总体稳定。前三季度，城镇调查失业率平均值为4.5%，低于去年同期，也低于全国平均水平。居民收入稳步增长，前三季度，

全体、城镇、农村居民可支配收入同比分别名义增长4.8%、4.1%和6.0%。民生领域投资持续加大，前三季度公共服务投资增长5.9%，其中体育设施、文化艺术等领域分别增长62.4%和18.5%。

除此以外，发布会上也提到，总体来看，前三季度浙江经济运行平稳，转型升级稳步推进，但经济回升向好基础仍需加固。下阶段要聚焦关键领域和薄弱环节，加快推动存量政策与增量政策落地见效，积极培育新动能新优势，补足短板弱项，增强内生动力，巩固回升向好的发展态势。

1.8亿分之一的分量

新华社北京10月23日电 中国经济的大海中，1.8亿分之一，分量有多重？

这1.8亿分之一，是实现新一代光伏技术产业化、跃升为全球最年轻光伏独角兽企业的华晟新能源；是在福建光泽县山坳里十年磨一剑，有效破解白羽肉鸡种源受制于人的圣农集团；是用耐心资本浇灌创新雨林，10余年孵化培育超500家硬科技企业的西科控股；是44年坚守街头巷尾人间烟火气的我国改革开放后第一家个体饭店悦宾饭店……

各类经营主体是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者，是中国经济的力量载体。当前我国经营主体数量已超1.8亿户。

三季度以来，新华社组织多路记者，选择各个行业领域的代表性企业调研采访。当我们走进一个个企业，观察它们的创新、转型、市场开拓，挖掘它们的突围之道、改革之道、发展之道，从它们身上感受到中国经济所蕴藏的力量。

这力量，在于顶住一轮又一轮行业周期波动和内外因素冲击，在市场经济的考验中，一次次突围求生，一次次自我超越，一次次脱胎换骨，迎来成长壮大。

浙江星月集团，不惧转型阵痛，自主研发高速插秧机打破国外品牌垄断，扛过资金链

担保链危机，探路生物医药赛道，从未停下敢闯敢试的步伐。

不破不立、向死而生，青海创安主动引进民营资本，推进以产权重组为核心、以混合所有制为形式的改革，老国企焕发新生机。

有着70多年历史的沈阳机床，经历破产重整，以猛药去疴、换轻装上阵，重构创新体系，聚焦主业发力，正在“二次创业”的道路上砥砺前行。

这力量，在于敢为天下之先，把握危中之机，做创新的尝试者、引领者，成为国际市场的探索者、开拓者，为中国经济积蓄能量和动力。

启迪智驾，面对自动驾驶行业的激烈竞争、困难重重的商业化落地，在矿山场景下杀出应用之路，成长为商用车自动驾驶“独角兽”企业。

攀巅峰之巅，破极限之限，潍柴集团以改革为动力，深耕发动机研发制造，柴油发动机本体热效率连续刷新世界纪录，以并购、重组等方式整合10余家欧美企业。

破局、成势、出海，联影医疗瞄准当时90%依靠进口的高端医疗影像设备市场，10余年矢志攻关，成为行业领跑者，“反向输出”闯进欧美日等市场。

深度剖析样本，经验和教训都弥足珍贵；从样本观全局，启示和价值更具重大现实意义。（下转第4版）



金秋十月，温岭市城南镇推出“田园牧歌”农旅项目，让前来秋游的学生走进大自然，呼吸泥土的芬芳，感受丰收的景象。图为小火车途经丰收的田野。

通讯员周学军、金云国 摄

一次透视 直击“痛点” 宁波医务工作者科研创新填补国内外行业空白

记者李凡 通讯员吴倩报道 近日，在宁波市总工会举行的职工创新交流活动上，由宁波大学附属第一医院神经脊柱外科负责人夏冬冬自主设计研发的数字化骨科手术体表定位体系及配套耗材获得2024年度宁波市职工优秀技术创新成果一等奖。据了解，该成果显著提高了骨科手术的操作精准度，不仅缩减了约20%—40%手术时间，还能避免患者多次辐射暴露的风险。

“真心感谢工会这次评选的肯定，给了我们很大的鼓舞，我相信创新转化一定是医生职

业生涯重要的组成部分。”夏冬冬告诉记者，术前体表定位是骨科手术第一步，也是决定手术安全性、精准度、创伤大小的重要步骤，“以前我们做多阶段骨折微创手术，由于范围比较大，术前术中为了确定打钉的位置，整场手术可能需要反复透视10次以上。现在这款定位膜，我们基本只要一次透视就可以完成术前定位，大大减少了对患者的辐射影响。”

据悉，本次获奖的这套产品，是在自主研发的X射线可显影新型材料的基础上，根据不同部位骨科手术需求研发的

数字化体表定位体系，让众多骨科手术通过术前一次透视即可完成高精度的体表定位，相较于传统定位方法大大减少了射线辐射量，提高了手术的安全性和效率，让手术“直达痛点”。

每年主刀脊柱手术达700余台的夏冬冬，之前一直深受“手术如何精准定位”的难题困扰。研究过很多市面上的定位产品，他开始思考，有没有一款工业化定位膜产品，既能贴合皮肤，又可定制表面图案呢？“从开始尝试到最终产品出来我大概做了100多版，做到50多版的时候，说实话，我真的都想放弃

了，从显影材料选择到图案的设计上困难重重，一直做不出真正手术适用的产品。”夏冬冬坦言，当时研发资金比较紧张，他也投入了个人资金，但研发是一个漫长的过程，甚至都不知道能否成功。有压力，有迷惘，但也正是凭着一股执着的劲儿，让他在五六年的百余次尝试后，终于设计出了这款适用性强、临床效果好的手术定位膜。“这款产品国内外都没有，但我把它做出来了。”

“我们医院近些年也在不断鼓励医务工作者参与创新研发，在我看来，夏医生的科研故

事体现的也是一种工匠精神，勇于探索、不断实践、追求极致、精益求精……”宁波大学附属第一医院工会主席徐海娜说。

据悉，这款手术定位膜销售逐年递增，去年累计销售已超1万份，其市场价值近1000万元人民币，使用范围几乎覆盖了我省所有的三甲医院及20多个省市的近200家医院。夏冬冬表示，该产品已获得国家二类医疗器械证注册，他们正在申请欧洲CE认证，下一步准备将产品推向海外市场。

AIPPI世界知识产权大会通过《2024年AIPPI杭州决议》

据新华社杭州10月23日电

10月22日，为期4天的2024年国际保护知识产权协会(AIPPI)世界知识产权大会在杭州闭幕。大会执委会会议审议通过的《2024年AIPPI杭州决议》，将成为相关国际组织和各国政府制定知识产权法律政策的重要参考。

《2024年AIPPI杭州决议》是大会的核心成果之一。

这一决议包括“披露要求及不遵守后果的国际协调”“包含非显著性表述的组合商标的冲突”“著作权领域的戏仿抗辩”“无端的知识产权侵权指控”四个研究专题，涉及专利、商标、著作权、权利行使等领域。

据介绍，《2024年AIPPI杭州决议》将于会议闭幕约两周后正式发布。

共探“科技创新与劳模精神”融合之道 省劳模协会举办第三次沙龙活动

本报讯 记者寿慧桢报道

日前，以“科技创新与劳模精神”为主题的浙江省劳模协会第三次沙龙活动在圣奥科技股份有限公司举行，来自杭州、湖州、嘉兴、绍兴、金华五地的劳模工匠代表汇聚一堂，共话劳模精神与创新精神的结合路径。

本次沙龙活动邀请了浙江发展研究院副院长、浙江圣奥慈善基金会创会会长郑明治作主题宣讲，他围绕劳模精神、“四千精神”等，深入探讨了企业创新与发展之道。座谈会上，省劳模协会

副会长，浙江尖峰集团股份有限公司党委书记、董事长蒋晓萌；长兴县劳模协会秘书长邱汝民；浙江圣塔绍兴酒有限公司总经理王金金等5名劳模工匠企业家围绕主题作重点发言。

此次沙龙活动为劳模工匠提供了交流平台，激发了大家对科技创新与劳模精神深度融合的思考，为浙江的创新发展注入了新活力。与会代表纷纷表示，将把所学应用到实际工作中，积极投身科技创新实践，为浙江经济社会高质量发展贡献力量。

城市青年住进乡村 做起“带货博主” 这届年轻人为何偏爱到农村创业、短住？

通讯员马冰雪、章泽祺报道 曾经，“逃离农村”是许多年轻人的梦想。然而，随着乡村风貌大变样，不少在快节奏生活中备感疲惫的年轻人萌生了“归隐田园”的念头。在这股浪潮的带动之下，“村房短租”模式悄然兴起，绍兴市柯桥区湖塘街道香林村一里香街就成了“新青年集聚地”。越来越多的年轻人涌入香林村创业、短住，盘活了乡村“沉睡资产”，带火了乡村“路经济”。

月租297元“住”进江南

罗慧敏(化名)租的小屋位于香林村西路361号，是一个总面积54平方米的复式小阁楼。小屋是从湖塘街道香林村村委会租用，租期4年，每年每平方米的租金为66元，折算下来，让一个离开北上广的城市青年仅仅花了297元的月租费就“住”进了江南。

笔者刚见到她时，她正打开大门，一边烧水煮茶，一边和过路村民热情打招呼，俨然已是一副“原住民”的模样。“我发质不错吧？在这里养好的，水好、人好、空气好，发量多了不少。”她甩着一头飘逸的长发笑道。

罗慧敏是广东潮汕人，因十分热爱国学古风，她在家乡创立了个人汉服品牌。2021年，她第一次到柯桥中国轻纺城找一种布料，初见绍兴，便下定决心，有机会要来绍兴长住一段时间。今年年初，她因工作结识的朋友正是香林村人，在朋友的介绍下，她在一里香街上找到了合适的房源，便成了“新村民”。

走进罗慧敏的小屋，门前衣架上悬挂着一排汉服，屏风背后，空间分区合理、功能齐全，整体原木色的设计风格，色调温馨。“全屋纯手工打造，材料是去竹木交易市场淘来的。整整4个半月，把毛坯房装修成自己梦想的小屋，别提有多解压了！”罗慧敏说。为了记录，她还把手工改造小屋的视频和前后图片对比分享在社交平台上，引来不少年轻朋友留言和评论：“哪里还有这样的房子租？”

罗慧敏在网络上分享着自己村里的生活，渐渐成了香林村的“推介官”。一次，一个广东的朋友在微信上问罗慧敏：“离开北上广到江南水乡还好吗？”她说：“这可是‘真江南’，连潮汕的美食都留不住我！透过古色古香的雕花木窗，听竹林的沙沙声和溪水的

潺潺声，十分治愈。离开过去忙忙碌碌生活的珠三角，现如今的生活几乎没有焦虑。你不妨也来试试？”

古村旧房摇身成为电商基地

罗慧敏在网上分享的乡村生活，吸引了不少年轻人。刚刚入驻的00后直播团队负责人杨子琪(化名)正是被地图文中的乡村美景吸引，选择来到香林村短住。他们在此租下一间138平方米的小屋，作为直播工作室。

毕业后，杨子琪原本在家乡江苏无锡组建团队做农产品直播。香林村这间屋子的前身是老牌手工酒的门店，这里太适合镜头了，千年桂花林脚下，别致的白墙黑瓦装修风格，完全是我眼中新农村的样子。”杨子琪直言，原本她和她的团队做好了准备，若是环境不合理，就把香林村的工作室作为备货仓库，逐步再将工作室转移到“电商之城”——杭州。可当团队4人住进香林村后，便不愿走了。

“这里交通便利、地理位置优越，距离柯桥城区的商圈也就12公里，哪怕去一趟杭州，也只有40分钟的路程。相较于无锡动辄上万元的房租和日渐走高的快递运费，在这里创业的成本大大下降，光是房租这一项支出与以往相比就少了60%。”杨子琪说，在这里还可以拥有“双重生活”的体验，尽管坐在工作室里面对着电脑时，工作依然忙碌，可一旦沿着村中游步道在田间地头“吸氧”，工作压力就能一下子得到释放。

近年来，香林村深挖宋韵文化，以“千年禅村，一里香街”为定位，打造“村在景中、景醉香中、香融村中”的“乐游型”未来乡村。“目前，村里盘活闲置农房和厂房30余间，总建筑面积达12800平方米，引进了酒吧、汉服馆、茶社等多种业态，以‘香林嫂’品牌冠名的农家乐就有26家。我们希望打造出一条属于大香林独有的‘路经济’，让每一个慕名前来大香林的游客都到香林村转一转，走走老台门、品品老物件，让香林村的旅游业走上‘快车道’。”香林村党委副书记张粟说。

